
1. A környező hegyekből érkező bővizű folyók termékeny hordalékával fedett síkság egész 
Anatólia legkiválóbb termőterülete.

2. Az Ayas felé vezető kereskedelmi útvonalak birtoklása biztosította, hogy az örmény vezetés ne
csak a hegyeken történő átkelésnél tudja megvámolni a tranzitkereskedelmet,  hanem az áruk
Ayasban  történő  berakodásáig  ellenőrizhesse  és  koordinálhassa  a  kereskedelem  menetét  és
részesülhessen az ezzel járó haszonból, emellett természetesen biztosítva a saját exporttermékek
kivitelét is.

3. A síkság birtoklása elengedhetetlen volt az eredményesebb kommunikáció szempontjából is. 

A Taurusban és  az  Anti-Taurusban álló  várak a  hegységet  átszelő  útvonalaknak megfelelően
többnyire észak-déli irányú tengely mentén helyezkednek el. Az egy tengelyre felfűzött várak
szinte kivétel nélkül látótávolságon belül helyezkednek el, de a vizuális kommunikáció a hegyek
miatt többnyire lehetetlen a szomszédos völgyek várláncolataival, így ezek adott esetben csak
napok múlva értesülhettek a többi régiót ért  támadásokról.  A síkságból kiemelkedő sziklákra
épített  várak  mindegyikéből  legalább  két  másik  síkvidéki  vár  látható  és  többségükből
közvetlenül  belátni  a  völgyekbe.  A kelet-nyugati  irányú  kommunikáció  ilyetén  megoldása
lehetővé tette, hogy a veszélyeztetett pontokra a lehető leggyorsabban csapatokat tudjon küldeni
a katonai vezetés és időben értesülve az ellenséges sereg közeledéséről, maga válassza meg a
legkedvezőbb helyet az összecsapásra.

Az így létrejött „kétrészes királyság” hegyvidéki és síkvidéki része jól működő és bizonyos fokig
egymásra utalt szerves egységet alkotott. A hegyek közt kiépített védelmi rendszer következtében
zavartalanul folyó kereskedelem hasznából részesült a hegyvidék is, ami lehetővé tette a további
erődítmények emelését, melyek egy, a síkságot elárasztó invázió esetén (lásd. a nagy mameluk
hadjáratok) biztos menedékként szolgáltak. Részben ez magyarázza, miért nem okozott jelentős
törést a királyság életében a síkság északi felén álló főváros 1266-ban történt elpusztítása.

Major Balázs
(Folytatás következik)

******
Beszámolók röviden

1998.  szeptember  10-én  a  Pasaréti  Páduai  Szent  Antal  templomban  tartotta  meg  az  Erdélyi
Örmény  Gyökerek  Kulturális  Egyesület  az  1848-as  forradalom  és  szabadságharc  150.
évfordulójára szervezett megemlékezését. Dr. Issekutz Sarolta megnyitó beszédben emlékezett a
forradalom és szabadságharc kb. 1200 főt kitevő örmény származású honvédjére, 70 tisztjére,
külön  kiemelve  Kiss  Ernő  és  Lázár  Vilmos  aradi  vértanúink  hazánk  szabadságáért  való
önfeláldozását, Czetz János tábornok szerepét. Ezt követően a „Budaörs” Ifjúsági Fúvószenekar -
Terpai  Miklós  vezényletével  -  Farkas  Antal:  Gábor  Áron  indulóját,  Müller  József  Kossuth
indulóját, Szuk Mátyás Isaszegi indulót, Egressy Béni Klapka induló c. művét, majd Kecskés
Balázs  Czetz  indulót  (ősbemutató)  és  Vavrinecz  Béla:  Ezernyolszáznegyvennyolcban
(ősbemutató)  c.  művét  adták  elő  nagy  sikerrel.  Különösen  az  ezen  alkalomra,  az  egyesület
felkérésére  írt  művek  arattak  nagy  sikert.  Dóczy  Péter  (Budapest)  és  Bartha  Levente
(Székelyudvarhely) színművészek tolmácsolásában hallhattuk Arany János: Lóra..., Az örökség,
Él-e még az Isten? valamint Petőfi Sándor: Ismét magyar lett a magyar..., Az utánzóhoz, Bartis
Ferenc: És mégis élünk c. versét. Liszt Ferenc Magyar ünnepi dala, valamint Ruzicska György
Prelude  pathetique  (1848)  orgonára,  végül  Schubert:  Ave  Mária  előadása  Fancsali  Mária  és
Fancsali János előadásában méltán emelte az est ünnepélyességét.



Köszönetet  mondunk  Fancsali  Jánosnak  az  est  rendezéséért,  valamint  a  II.  kerületi
Önkormányzat  Költségvetési  Bizottságának  anyagi  támogatásáért,  mely  lehetővé  tette
egyesületünk számára megemlékezésünk megrendezését. Megköszönjük továbbá a Plébániának
a rendezvény helyszínének biztosítását.

/M/

*
Szeptember 29-én 18 órakor a Városmajori Jézus Szíve plébánia templomban, október 3-án este
a budai Alsóvizivárosi (Kapucinus) plébánia templomban emlékezett meg egyesületünk az 1848-
as  forradalom  150.  évfordulójáról,  zenés  mise  keretében.  A  VIVALDI  Művészeti  Iskola
közreműködésével (Fancsali Bence klarinét, Fancsali János orgona, Fancsali Emese orgona és
Fancsali  Mária ének) Mozart,  Kodály,  Esterházy Pál, Pachelbel,  C. Franck, Ruzitska György
művei  mellett  a  Kájoni  Kódexből  és  a  Ferences  fuga  hangzott  fel.  Valamennyien  együtt
imádkoztunk hőseinkért, hazánkért.

Felhívjuk mindenki figyelmét, hogy október 16-án 18 órakor hasonló zenés misét hallhatnak az
érdeklődők  a  Szent  Imre  plébániatemplomban,  Budapest  XI.  Villányi  út  25.  helyszínen.
Szeretettel várunk közös imádságunkra dicsőséges múltunkra emlékezve, a jövőnket építve.

*
Szeptember 18-án 42 utas és két  honismereti  vezető (dr.  Szarka György és Krisztián)  indult
útnak  az  egyesület  szervezésében  7  napos  gyökérkutató  útjára  Észak-Erdélybe,  Moldvába,
Bukovinába.  A  már  nagyhírű  barangolásaink  hatására  többen  pártoló  tagként  vettek  részt
utunkon, de hazatérőben már majdnem örmény gyökerekkel rendelkezőként érkeztek haza. Mély
hatással  volt  mindenkire  az  örmény  történelmi,  családfakutatás  és  az  irodalmi  program,
amelynek résztvevői és hallgatói is mi voltunk.
A programok közé tartozott az erdélyi örmények 350 évvel ezelőtti köztes tartózkodási helyeinek
megtekintése  (Szucsáva  és  Botosán)  valamint  a  festett  kolostorok  megcsodálása.  Örmény
emlékhelyeket  is  megkoszorúztunk  (Hollósy  Simon  sírja,  Szongott  Kristóf  emléktáblája).
Mindezeket  az  erdélyi  szülőföld  szépségének  látványa,  kirándulások,  a  máramarosi  Hollósy
Simon  Egylet  vendégszeretete,  magyar  történelmünk  csodálatos  szemelvényei  tették
felejthetetlenné.  Az  esti  tábortűznél  szalonnasütés  közben  énekelt  népdalaink,  együttlétünk
bizonyította a közösségi összetartozás fontosságát mindenki számára. Már elkezdtük szervezni
az  1999.  évi  emléktúrákat  az  1848-as  hőseink  nyomában.  Természetesen  időben  mindenkit
értesítünk a Füzetek útján.

******
Választási felhívás !

1998. október 18-án a helyhatósági választások során lehetőség nyílik ismét örmény kisebbségi
önkormányzatok  létrehozására  is.  Az  Erdélyi  Örmény  Gyökerek  Kulturális  Egyesület  élt
jelöltállítási  jogával,  és  ÖNÖN is  múlik,  hogy  megkezdett  kulturális,  közösségi  életünket  a
jövőben békességben tudjuk-e folytatni.
Egyesületünk  e  célból  részletes  választási  programot  dolgozott  ki,  amelynek  megvalósulása
esetén  biztosítható  az  örmény  gyökerekkel  rendelkezők  igényéhez  igazodó  kulturális
identitásőrzés,  hagyományápolás  (részletesebb  programunk  és  jelöltjeink  e  számunk
mellékletében található).
Hogy programunk megvalósulhasson, kérjük, a kisebbségi választásokon szavazzon az Erdélyi
Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület jelöltjeire. Kérjük továbbá, hogy környezetében legyen a


